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TD 1 — Rappels de probabilités

Exercice 1. (calcul de probabilité et choiz de modéle)
On lance un dé a six faces numérotées de 1 & 6. On note A I’événement : le numéro de la face apparente est
inférieur ou égal a 3 et B : le numéro de la face apparente est impair.

1. Déterminez la probabilité de A dans chacun des cas suivants.

(a) Le dé est équilibré.
(b) La probabilité d’apparition d’une face est proportionnelle a son numéro.

(¢) La probabilité d’apparition d’une face est inversement proportionnelle & son numéro.
2. Déterminez la probabilité de A n B sous I'hypothése (a)
3. Sur cent lancers on observe vingt fois le numéro 1. Quelle hypothése : (a), (b), (¢) est la plus vraisemblable ?

Exercice 2. (dénombrement et probabilités)

On tire trois cartes d’un jeu de trente-deux cartes.

1. Combien de tirages différents dénombre-t-on si les trois cartes sont tirées : (a) successivement avec remise (b)
successivement sans remise (c¢) simultanément (d) simultanément, mais remises toutes les trois en jeu quand le
tirage comporte exactement un trefle.

2. Quelle est la probabilité de tirer trois cartes de couleurs différentes dans chacun des cas (a), (b), (c) ?

Exercice 3. (diagramme de Venn et formule du crible)

Un groupe compte 50% d’amateurs de thé, 60% d’amateurs de café et 20% de ses membres aiment les deux.

1. Avec quelle probabilité un sujet choisi au hasard apprécie-t-il : (a) 'une des deux boissons 7 (b) aucune des
deux boissons 7 (c) le thé sachant qu’il aime le café ? (d) le café sachant qu’il aime le thé ?

2. Est-il incompatible d’aimer le thé et le café ?

3. Apprécie-t-on indépendamment le thé et le café ?

Exercice 4. (conditionnemment et indépendance)

Le tableau suivant indique la répartition de cent personnes selon le genre et la préférence entre thé et café.
préférence
Thé Cafeé

Homme 25 15

Femme 30 30

genre

1. Avec quelle probabilité préfére-t-on le thé quand on est un homme 7
2. Avec quelle probabilité un sujet préférant le thé est-il un homme 7
3. Avec quelle probabilité un sujet est-il un homme préférant le thé 7

4. Etre un homme et Aimer le thé sont-ils des événements indépendants ?

Exercice 5. (probabilités totales)

Une population compte 60% d’hommes dont 50% votent & gauche, 10% au centre et les autres a droite. 40% des
femmes votent a gauche, 10% au centre et les autres a droite.

1. Le candidat de droite a-t-il une chance d’emporter I’élection ?
2. Un candidat d’alliance du centre et de la droite a-t-il une chance ?

3. Quelle devrait étre la proportion d’hommes dans la population pour que le candidat de droite gagne ?
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Exercice 6. (formule de Bayes)

Une banque affecte a chacun de ses clients un risque de défaut : élevé/moyen/faible. 30% des clients sont des
hommes dont 10% sont classés élevé, 70% sont moyen, et les autres faible. 20% des femmes sont classées élevé, 50%
sont moyen, et les autres faible.

1. Quelle est la proportion de clients classés élévé ?
2. Quelle proportion des clients sont des femmes de la classe élevé ?

3. Quelle proportion des clients de la classe élevé sont des femmes ?

Exercice 7. (dénombrement)

On tire en méme temps trois cartes d’un jeu de trente-deux cartes. Avec quelle probabilité le tirage comporte-t-il
une dame exactement et un tréfle exactement ?

Exercice 8. (formules de De Morgan)

Le tableau suivant indique la répartition de cent personnes selon le genre et la couleur des cheveux. On choisit un
sujet dans le groupe et on note A : le sujet choisi est blond et B : le sujet choisi est une femme.
cheveuz
blond brun
Homme 25 15
Femme 50 10

genre

1. Interprétez les événements suivants et déterminez leur probabilité : AU B et An B

2. Interprétez les événements suivants et déterminez leur probabilité : An Bet AU B

TD 2 — Variables aléatoires discrétes

Exercice 1. (loi uniforme)
1. On lance un dé équilibré dont les faces sont numérotées de 1 & 6. X est le numéro de la face apparente.

(a) Quelle est la loi de X ?
(b) Que valent son espérance et sa variance ?

(c) Avec quelle probabilité X vaut-elle au plus 2 ?
2. Reprenez la question 1. en supposant les faces du dé numérotées de 0 a 5.

Exercice 2. (loi binomiale et loi hypergéométrique)

85% des anglais aiment le thé. Y : nombre d’amateurs de thé parmi dix anglais choisis au hasard.
1. Quelle est la loi de Y 7
2. Que valent son espérance et sa variance 7

3. Avec quelle probabilité y a-t-il parmi les dix anglais choisis : (a) quatre (b) de quatre a six (c¢) au plus huit
amateurs de thé 7

Un groupe de 100 anglais compte 85 amateurs de thé. Z : nombre d’amateurs de thé parmi dix sujets du groupe.
4. Quelle est la loi de Z ?
5. Que valent son espérance et sa variance 7

6. Avec quelle probabilité y a-t-il parmi les dix sujets choisis : (a) quatre (b) de quatre a six (c) huit amateurs de
thé au plus ?

Exercice 3. (loi de Poisson)

Le nombre quotidien d’appels publicitaires que regoit John est distribué selon une loi de Poisson de paramétre 2.

1. Combien d’appels John regoit-il chaque jour, en moyenne 7 Avec quelle variance ?

2. Avec quelle probabilité recevra-t-il demain : (a) trois appels exactement ? (b) de trois & quatre appels ? (b) au
moins trois appels ?



3. Avec quelle probabilité recevra-t-il un appel au moins cet aprés midi sachant qu’il a déja requ un appel ce matin ?

Exercice 4. (loi géométrique)
Quand un apliniste tente de gravir le Mont-Blanc, il a trois chances sur dix de parvenir au sommet.

1. Combien de tentatives faut-il en moyenne pour parvenir au sommet du Mont-Blanc 7
2. Avec quelle probabilité Bob réussira-t-il & la troisiéme tentative ?
3. Avec quelle probabilité faudra-t-il au moins trois tentatives pour réussir ?

En réalité, un apliniste a trois chances sur dix de parvenir au sommet du Mont-Blanc en hiver et six chances sur
dix en dehors de la saison hivernale.

4. Avec quelle probabilité Bob réussira-t-il a la troisiéme tentative ? (les tentatives ont lieu dans la méme saison)

Exercice 5. (loi discréte quelconque)

Dans un jeu de hasard, on lance un dé (équilibré, a six faces) une premiére fois. Si la face apparente du dé vaut
au plus 2, le joueur perd deux euros et le jeu s’arréte. Sinon, le joueur lance une nouvelle fois le dé ; il perd alors trois
euros si la nouvelle face apparente du dé vaut au plus 2 et gagne quatre euros dans le cas contraire. Déterminez la loi
de probabilité du gain, son espérance et sa variance.

Exercice 6. (approzimation de la loi binomiale par la loi de Poisson)

10% des tréfles de mon jardin ont quatre feuilles. Que vaut la probabilité « d’observer dix tréfles & quatre feuilles
parmi trente tréfles de mon jardin ? Vous donnerez la valeur exacte de «, puis une valeur approchée de o en approchant
une loi binomiale par une loi de Poisson.

Exercice 7. (loi binomiale et formule de Bayes)

La Dépéche confie tous ses articles & deux pigistes : John (60% des articles) ou Bob (40% des articles). Quand
John écrit un texte, un mot sur dix en moyenne est mal orthographié, contre un mot sur cinq pour Bob. A quel auteur
attribueriez vous un titre de dix mots dont deux comportent une faute ?

Exercice 8. (lois discrétes sous R)

Complétez le tableau suivant en vous aidant du logiciel R.

P(X = 3) P(X <3)
loi de X commande sous R valeur commande sous R valeur
binomiale (10;0, 2)
Poisson (2)
géométrique (0,4)

hypergéométrique (20;5;0,65)

TD 3 — Variables aléatoires a densité

Exercice 1. (loi continue quelconque)

Le temps d’attente du métro a la station Gaité est distribué selon une loi absolument continue dont la densité est
définie par : f(z) = (40 — 82)/100 si 0 < z < 5 et f(x) = 0 sinon.

1. Avec quelle probabilité attend-on le métro : (a) deux minutes au plus ? (b) deux minutes au moins ? (c) entre
une et deux minutes ?

2. Déterminez et interprétez le quantile d’ordre 0,96 du temps d’attente.
3. Que valent l'espérance et la variance du temps d’attente 7

Exercice 2. (lois continues usuelles sous R)

Complétez le tableau suivant en vous aidant du logiciel R.

P(X <2) =7 P(X <?) = 0,8
loi de X  nom commande sous R valeur commande sous R valeur
U|[1;5] uniforme continue entre 1 et 5
&(1) exponentielle de paramétre 1
A(3;16) normale, moy. 3, écart-type 4
Ty Student a 9 ddl
X2 X2 a6 ddl




Exercice 3. (loi uniforme continue)

Le temps d’attente (en minutes) de la hotline MoldyPhone est distribué selon une loi uniforme entre 0 et 5.
1. Quel est la durée d’attente moyenne 7 Et la variance du temps d’attente ?

2. Avec quelle probabilité attend-on : (a) au plus trois minutes ? (b) de deux & trois minutes ?

3. Déterminez et interprétez le quantile d’ordre 0,8 du temps d’attente.

Exercice 4. (loi exponentielle)

La durée de vie (en années) d’une tortue est distribuée selon une loi exponentielle de parameétre : 0,01.
1. Quelle est la durée de vie moyenne d’une tortue ? Et la variance des durées de vie 7
2. Avec quelle probabilité une tortue vit-elle : (a) cent ans au plus (b) entre cent et cent-dix ans ?

3. Déterminez et interprétez le quantile d’ordre 0,6 de la durée de vie d’une tortue.

Exercice 5. (loi normale : probabilités et quantiles)

1. Déterminez :

(a) P(A(4;9) <5) (b) P(A(5;16) =2 9) (c) P(A(3;1) <2) (d) P(A(3;9) = 0) (e) P(3 < A(49) <5).

2. Déterminez le quantile :
(a) d’ordre 0,8 de .#7(0;1) (b) d’ordre 0,6 de .47(2;9) (c) d’ordre 0,4 de .4°(7;16) (d) d’ordre 0,2 de .47(10; 25).

Exercice 6. (loi normale)

La durée de course (en heures) d’un marathonien est distribuée selon .47(3;0,64).

1. Quelle proportion des marathoniens termine la course en moins de deux heures et demie ?
2. Avec quelle probabilité faudra-t-il de deux & trois heures pour terminer la course 7

3. A quel instant 90% des marathoniens ont-ils terminé la course ?

Exercice 7. (additivité de la loi normale)

La boite de couscous Casse Grain se compose : d’un sachet de semoule dont la masse (en grammes) est distribuée
selon .4(50;9) et d’une conserve de garniture dont la masse (en grammes) est distribuée selon .4 (100; 16).

1. Selon quelle loi de probabilité la masse d’une boite de couscous est-elle distribuée ?
2. Avec quelle probabilité la masse d’une boite de couscous est-elle comprise entre 145 et 155 grammes ?
3. A quelle valeur la masse des boites de couscous est-elle supérieure dans 80% des cas ?

Exercice 8. (loi normale, détermination d’un paramétre)

Dans 20% des stations-service, le prix au litre d’essence est inférieur a 1,40 €. Or ce prix est distribué selon une
loi normale d’écart-type : 0,1 €.

1. Que vaut le prix moyen du litre d’essence ?

2. Quelle proportion des stations-service applique un prix supérieur a 1,60 € 7

TD 4 — Echantillonnage

Exercice 1. (théoreme Central Limit en l’absence de modéle)

Les francais gagnent 2000 € par mois en moyenne et la variance de leurs salaires vaut 1000 €2.

1. Avec quelle probabilité le salaire moyen parmi trente francgais est-il supérieur a 2010 € 7

2. Quelle est la taille d’un échantillon de francais dont le salaire moyen est supérieur a 2010 € avec 2% de chances ?

Exercice 2. (théoréme Central Limit et loi de Bernoulli)

70% des étudiants vivent en ville.



1. Avec quelle probabilité un échantillon de cent étudiants contient-il au moins 65% de citadins ?
2. Quelle est la taille d’un échantillon contenant au moins 65% de citadins avec neuf chances sur dix ?

Exercice 3. (théoréeme Central Limit et loi binomiale)

Le nombre d’absences mensuelles d’un salarié est distribué selon une loi binomiale de paramétres n = 20 et p = 0, 1.
1. Avec quelle probabilité le nombre moyen d’absences observé parmi cinquante salariés vaut-il au plus 2,1 7

2. Quelle est la taille d’un échantillon de salariés dans lequel le nombre moyen d’absences mensuelles est supérieur
a 1,9 avec 95% de chances ?
Exercice 4. (théoréme Central Limit et loi de Poisson)

Le nombre de pannes hebdomadaires du tram bordelais est distribué selon une loi de Poisson de paramétre A = 10.
Avec quelle probabilité y aura-t-il au plus onze pannes par semaine en moyenne en 2022 ?
Exercice 5. (théoréme Central Limit et loi exponentielle)

1. Avec quelle probabilité la moyenne d’un 100-échantillon issu d’une loi exponentielle de paramétre A = 0,01
est-elle comprise entre 95 et 105 7

2. Ecrivez I’énoncé d’un probléme auquel 1. apporterait une solution.

Exercice 6. (loi normale (et théoréme Central Limit 7))

La durée de la course (exprimée en heures) d’un participant au dernier marathon de New-York est distribuée selon
une loi normale de moyenne it = 4 et de variance 02 = 1,2. Avec quelle probabilité la durée de course moyenne de
trente coureurs dépasse-t-elle 4 h 06 mins ?

Exercice 7. (théoréeme Central Limit en 'absence de modéle)
En Italie, le salaire annuel moyen est de 36 k€ et la variance des salaires vaut 100 k€2.

1. Avec quelle probabilité le salaire moyen est-il inférieur & 37 k€ dans un échantillon de trente italiens ?

2. Combien d’italiens doit-on sonder pour que le salaire moyen dans I’échantillon soit supérieur a 35 k€ avec 98%
de chances ?

Exercice 8. (théoreme Central Limit et loi de Bernoulli)

60% des francais aiment le chocolat.

1. Avec quelle probabilité y-a-t-il au moins 58% d’amateurs de chocolat parmi les 400 invités au meeting de M. Li ?

2. Combien de personnes M. Li doit-il inviter & son meeting pour avoir au moins 55% d’amateurs de chocolat avec
95% de chances ?

TD 5 — Intervalles de confiance

Exercice 1. (quantiles et loi normale/Student/x?)
Nommez, interprétez et déterminez la valeur des quantiles suivants : zp 95, t15;0,95, X%O;Oygo.

Exercice 2. (intervalle de confiance d’une moyenne basé sur un échantillon restreint)

La masse moyenne de seize américains choisis au hasard est de 78 kg. Déterminez un intervalle de confiance de la
masse moyenne des américains au niveau 95% dans chacun des cas suivants : (a) la variance des masses de ’ensemble
des américains vaut 2500 kg? (b) la variance corrigée des masses des américains de ’échantillon vaut 2500 kg?.

Exercice 3. (intervalle de confiance d’une moyenne basé sur un échantillon large)

La taille moyenne de trente-six francais choisis au hasard est de 175 cm. Déterminez un intervalle de confiance de
la taille moyenne des frangais au niveau 90% dans chacun des cas suivants : (a) la variance corrigée des tailles dans
I’échantillon vaut 100 cm? (b) la variance des taille dans la population vaut 169 cm?.

Exercice 4. (intervalle de confiance d’une proportion)

Il y a cent dix partisans de M. Johnson parmi deux cents anglais choisis au hasard ; déterminez un intervalle de
confiance au niveau 90% du score de M. Johnson aux prochaines élections.

Exercice 5. (intervalle de confiance d’une variance)

La variance corrigée des salaires de cinquante-et-un fonctionnaires suisses est de 106 (CHF?). Déterminez un
intervalle de confiance au niveau 90% de la variance des salaires des fonctionnaires suisses.

Exercice 6. (intervalle de confiance d’une proportion, d’une moyenne, d’une variance)

Table 1 donne le flux observé sur le compte de trente clients de la banque Paul & Simon ainsi que leur catégorie
de risque (A/B).



client  flur  risque client  flux  risque client  flur  risque
1 19 A 11 21 B 21 16 A
2 14 B 12 16 A 22 15 A
3 18 B 13 16 A 23 19 B
4 20 A 14 12 A 24 21 B
5 12 A 15 14 B 25 12 A
6 11 A 16 20 A 26 22 B
7 29 B 17 19 B 27 28 B
8 42 B 18 17 A 28 19 B
9 11 A 19 10 A 29 17 A
10 18 A 20 22 A 30 15 A

Table 1: Fluz et catégorie de risque d’un échantillon de trente clients de la banque Paul € Simon

1. Déterminez la valeur observée des statistiques suivantes :
(a) fréquence du risque A (b) moyenne des flux (c) variance des flux.

2. Donnez un intervalle de confiance au niveau 95% de la proportion de clients A chez Paul & Simon.
3. Déterminez un intervalle de confiance au niveau 95% de la moyenne de ’ensemble des flux de la banque.

4. Déterminez un intervalle de confiance au niveau 95% de la variance des flux de la banque.

Exercice 7. (taille d’échantillon, niveau de confiance et longueur de lintervalle)

Mettez en évidence : la longeur de U'intervalle de confiance de niveau 1 — o d’une moyenne (i) diminue quand «
augmente (i) diminue quand la taille n de I’échantillon augmente ; interprétez ces deux propriétés.

Exercice 8. (taille d’échantillon, niveau de confiance et longueur de l'intervalle)

La variance du prix de 'once d’or calculée sur un grand nombre de valeurs vaut 100 €.

1. M. Tto veut connaitre le prix de ’once d’or avec une précision de 2 €.

(a) Quelle doit étre la taille de I’échantillon pour qu’un intervalle de confiance & 95% donne cette précision ?

(b) Quel doit étre le niveau de confiance pour quun échantillon de taille 225 lui donne cette précision ?

2. Pourquoi I'estimation du prix moyen de ’once par intervalle de confiance n’est-elle pas une bonne méthode 7

TD 6 — Tests paramétriques

Exercice 1. (test unilatéral de comparaison d’une moyenne & une valeur de référence quand la variance est connue)

Vingt téléspectateurs choisis au hasard regardent la télévision six heures et quarante-cinqg minutes par jour en
moyenne ; la durée quotidienne moyenne consacrée par les francais 4 la télévision est p et la variance o2 = 4.

Au seuil 5%, doit-on rejeter : S : = g = 6,25 contre JA4 : p # po 7 Quelle est la p-valeur du test ?
Exercice 2. (test unilatéral, test bilatéral de comparaison d’une moyenne & une valeur de référence quand la
variance est connue)

La taille moyenne de dix suisses vaut 176 cm et la variance des tailles dans la population helvétique est 100 cm?.

1. (a) Doit-on rejeter au seuil 5% que la taille moyenne des suisses est égale 4 170 cm ?
(b) Déterminez et interprétez la p-valeur du test.

2. (a) Doit-on rejeter au seuil 5% que la taille moyenne des suisses est inférieure & 170 cm 7
(b) Déterminez et interprétez la p-valeur du test.

Exercice 3. (test unilatéral, test bilatéral de comparaison d’une moyenne & une valeur de référence quand la
variance est inconnue)

Seize francais interrogés au hasard disent épargner : 100, 200, 250, 500, 300, 250, 200, 150, 300, 250, 150, 150, 100,
100, 150 et 200 euros par mois.

1. (a) Au seuil 5%, doit-on rejeter 'hypotheése : les francais épargnent 160 euros par mois en moyenne ?

(b) Déterminez et interprétez la p-valeur du test.

2. (a) Au seuil 5%, doit-on rejeter ’hypothése : les frangais épargnent au plus 160 euros par mois en moyenne ?



(b) Déterminez et interprétez la p-valeur du test.

Exercice 4. (test unilatéral, test bilatéral de comparaison d’une proportion & une valeur de référence)

60% des usagers de la SNCF sont satisfaits, selon une enquéte récente. Or, on observe treize usagers satisfaits
parmi trente voyageurs interrogés au hasard.

1. (a) Au seuil 5%, doit-on rejeter le résultat de ’enquéte ?

b

Déterminez et interprétez la p-valeur du test.

(a)
(b)
2. (a) Au seuil 5%, doit-on rejeter '’hypothése : au moins 60% des usagers de la SNCF sont satisfaits ?
(b)

Déterminez et interprétez la p-valeur du test.

Exercice 5. (test unilatéral/bilatéral de comparaison de deuxr moyennes, variance connue)

Neuf placements de type A donnent des intéréts annuels : 2%, 0,3%, 4,2%, 6,3%, 9,6%, 4,3%, 10,2%, 11%,
12,4%. Onze placements de type B donnent des intéréts : 4,3%, 6,3%, 8%, 11,3%, 12,3%, 8%, 2,6%, 14,7%, 5, 7%,
13,1%, 16%. L’écart-type des intéréts annuels est : 4,5% pour le placement A, 4% pour le placement B.

1. (a) Au seuil 5%, doit-on rejeter I’hypothése : 'intérét moyen du placement B est inférieur a celui de A ?

b) Déterminez et interprétez la p-valeur du test.

b

(a)
(b)
2. (a) Au seuil 10%, doit-on rejeter I’hypothése : l'intérét moyen est le méme dans les placements A et B ?
(b) Déterminez et interprétez la p-valeur du test.
Exercice 6. (test unilatéral de comparaison d’une moyenne & une valeur de référence, variance inconnue)

On observe une durée de vie moyenne de 22,4 x 10® heures (resp. 23,6 x 10® heures) parmi quarante disques durs
de type A (resp. parmi trente disques de type B) avec un écart-type corrigé de 2,8 x 10° heures (resp. 3,1 x 103
heures).

La durée de vie moyenne des disques durs de types A peut-elle étre supérieure a celle des disques de type B 7
Exercice 7. (test unilatéral de comparaison d’une moyenne & une valeur de référence, variance inconnue)
Voici la moyenne et lécart-type (corrigé) des rendements de deux échantillons de parcelles de riz situées en

Casamance et traitées avec ou sans engrais.

nbre parcelles engrais moyenne (q/ha) écart-type (q/ha)
31 oui 88,3 15,7
31 non 79,2 10,8

Au seuil 5%, en supposant les variances des rendements égales avec et sans engrais, doit-on rejeter I’hypothése :
lengrais est sans effet sur le rendement des parcelles 7

Exercice 8. (test unilatéral de comparaison de deux proportions)

Une entreprise compte 100 salariés : 40 hommes dont 25 sont satisfaits de leurs conditions de travail et 60 femmes
dont 24 sont satisfaites de leurs conditions de travail.

Au seuil 5% doit-on rejeter '’hypothése : la proportion de salariés satisfaits est plus grande chez les femmes que
chez les hommes ?

TD 7 — Tests du x?

Exercice 1. (loi de x?)

1. Représentez la densité d’une variable aléatoire distribuée selon 2.
2. Avec quelle probabilité cette variable est-elle inférieure 4 5 ?

3. Déterminez et interprétez le quantile d’ordre 0,90 de la loi x2.

Exercice 2. (indépendance de variables qualitatives)

Table 2 donne la répartition de soixante consommateurs de produits Danone par niveau de satisfaction (A/B/C/D)
et par genre (H/F).
On souhaite tester au seuil de 5% I'indépendance du genre et du niveau de satisfaction d’un sujet choisi au hasard.

1. Enoncez les hypothéses 74 et J27.



satisfaction

A B C D
o H 5 15 5 5
g F 5 10 5 10

Table 2: Répartition observée de soizante sujets par genre et niveau de satisfaction

2. Sur quelle statistique la décision du test repose-t-elle ?

3. Quelle est la distribution de la statistique de test sous 3 7

4. Dressez le tableau des effectifs théoriques sous hypothése d’indépendance.
5. Quelle est la valeur observée de la statistique de test ?

Quelle est la valeur critique du test ?

Déterminez la p-valeur du test.

© N>

Enoncez la décision du test de deux fagons :

i. en comparant la valeur observée de la statistique de test a la valeur critique.

ii. en comparant la p-valeur au seuil de risque.

Exercice 3. (indépendance de variables qualitatives)

Table 3 consigne les résultats d’une enquéte : on demande & deux cents personnes nées en Aquitaine si elles sont
favorables a la radiation de la corrida du patrimoine culturel immatériel (PCI).

Radiation
oui neutre non
Dordogne 15 14 21
Gironde 19 14 8
Département Landes 10 13 10
Lot-et-Garonne 14 12 17
Pyrénées-Atlantiques 11 13 9

Table 3: Répartition de deux cents personnes selon : (i) leur département d’origine et (ii) leur avis sur la radiation
de la corrida du PCI

On souhaite déterminer dans un test de x? si Radiation et Département sont des variables indépendantes.
1. Dressez le tableau des effectifs théoriques sous hypothése d’indépendance.

2. Déterminez la valeur de la statistique du 2.

3. Doit-on rejeter 'indépendance des deux variables au seuil de 5% 7

4. Déterminez et interprétez la p-valeur du test.

Exercice 4. (indépendance de variables qualitatives)

Table 4 répartit cent téléspectateurs selon le programme préféré et la chaine favorite.

programme préféré
film journal sport

Ch. 1 12 13 9
chaine favorite Ch. 2 10 18 11
Ch.3 7 12 8

Table 4: Répartition de cent téléspectateurs selon le programme préféré et la chaine favorite

On souhaite déterminer dans un test de x? si le programme et la chaine préférés d’un téléspectateur sont indépen-
dants.



1. Dressez le tableau des effectifs théoriques sous hypothése d’indépendance.
2. Déterminez la valeur de la statistique du 2.

3. Doit-on rejeter 'indépendance des deux variables au seuil de 5% ?

Exercice 5. (adéquation a une loi de probabilité discrete)

La tableau suivant donne la répartition de deux cents sujets par catégorie professionnelle ainsi que la fréquence de
chaque catégorie dans la population.

catégorie effectif (échantillon)  fréquence en % (population)
agriculteur 14 10
commercant 61 25
cadres 34 15
prof. intermédiaire 18 10
employé 46 20
ouvrier 27 20

Au seuil 5% doit-on rejeter : Péchantillon est représentatif de la population ?

Exercice 6. (adéquation & une loi uniforme discréte)
Le tableau suivant indique le nombre de victoires de huit chevaux ayant participé a cent-quarante-quatre courses.

cheval 1 2 3 4 5 6 7 8
nb victoires 29 19 18 25 17 10 15 11

Au seuil 5% doit-on rejeter : les cheveaux ont tous au départ les mémes chances de gagner ?

Exercice 7. (adégquation a une loi de Poisson)
Le tableau suivant indique la répartition de cinquante familles selon le nombre de voitures par foyer.

nb voitures 0 1 2 3 4
nb familles 21 18 7 3 1

Au seuil 10%, doit-on rejeter 'hypothése : le nombre de voitures par foyer est distribué selon une loi de Poisson ?

Exercice 8. (adéquation a une loi binomiale)
Le tableau suivant indique la répartition de trois-cent-vingt familles de cinq enfants selon le nombre de gargons
parmi les enfants.
nb garcons 0 1 2 3 4 5
nb familles 18 56 110 88 40 8

Au seuil 10%, doit-on rejeter ’hypothése : la naissance d’une fille ou d’un gargon sont équiprobables ?




